Energie-W [ J ] 
Energie
je schopnost tělesa konat práci.

ENERGIE POHYBOVÁ-kinetická Wk  [ J ]
-těleso, které se pohybuje určitou rychlostí,  má pohybovou energii 
Pohybová energie závisí na hmotnosti tělesa a jeho rychlosti.
značíme: Wk





m-hmotnost tělesa ( kg )


vypočítáme: Wk =  EQ \F(m * v2;2)  



v - rychlost pohybu ( EQ \F(m;s)  )
Základní jednotkou je 1 J joule (čteme džaul) 


Násobky: 
            1 kJ   = 103 J = 1 000 J






  
            1 MJ = 106 J
= 1 000 000 J




 
ENERGIE POLOHOVÁ-tíhová-potenciální Wp  [ J ]
-těleso, které je v určité výšce nad jiným tělesem, má vzhledem k tomuto tělesu polohovou energii 

Polohovou energii tělesa zjišťujeme vždy vzhledem k jinému tělesu
Polohová energie závisí na hmotnosti tělesa , jeho vzdálenosti od druhého tělesa a gravitační konstantě..
značíme: Wp





m-hmotnost tělesa

 ( kg )


vypočítáme: Wp =m * g * h 



g - gravitační konstanta 
(= 10  EQ \F(N;kg)  )








h - výška nad povrchem Země 

       či jiným tělesem) 
( m )
Základní jednotkou je 1 J joule (čteme džaul) 

Násobky: 

1 kJ   = 103 J





  

1 MJ = 106 J





 
Vzorové příklady:

Př.16.Nákladní automobil o hmotnosti 45 tun se pohybuje rychlostí 32,4  EQ \F(km;h) . Jak  veliká je jeho pohybová energie?   
m = 45 tun  = 45 000 kg







v = 32,4  EQ \F(km;h)   = 9  EQ \F(m;s) 
(převodní vztah 
32,4  EQ \F(km;h)  : 3,6 = 9  EQ \F(m;s) )






Wk =  EQ \F(m * v2;2) 
Wk =  EQ \F(45 000 * 92;2) 
Wk = 1 822 500 J
Př.17. Horské jezero tvaru kvádru  má rozměry  má délku 4 km, šířku  300m a jeho hloubka je 2,5 m. Jakou má polohovou energii, když voda z tohoto jezera padá na lopatky turbíny z výšky 90 m?
m = 3 000 000 000 kg


V  = 3 000 000 m3
a = 4 km = 4 000 m
g = 10 
 EQ \F(N;kg) 



ρ  = 1  EQ \F(g;cm3) = 1 000  EQ \F(kg;m3) 
b = 300 m
h = 90 m



m = V ρ


c = 2,5 m
Wp = mgh          


              m = 3 000 000 * 1 000
V = a * b * c
Wp =
3 000 000 000 * 10 * 90
              m = 3 000 000 000 kg
V = 4 000 * 300 * 2,5
 Wp =
2 700 000 000 000 J = 2,7 TJ



V = 3 000 000 m3
1.7.Vzájemná přeměna polohové a pohybové energie tělesa

1) Vyhodíme míč svisle vzhůru. Při tom působíme na míč silou po krátké dráze.Vykonáme práci a míč získá pohybovou energii. Pozorujeme, že míč stoupá. Roste tedy jeho výška nad povrchem Země-roste i jeho polohová energie. Přitom se postupně jeho rychlost zmenšuje, čímž se zmenšuje jeho pohybová energie.

2) Rychlost pohybu tělesa se neustále zmenšuje, až se míč zastaví. V tomto místě má míč nulovou rychlost a proto má i nulovou pohybovou energii. Je však v nejvyšším bodě svého pohybu - jeho vzdálenost od Země je největší, proto v tomto místě má i největší polohovou energii. 

3) Míč  padá svisle dolů.  Pozorujeme, že míč klesá.  Klesá jeho výška nad povrchem Země -klesá i jeho polohová energie . Přitom se postupně jeho rychlost zvětšuje, čímž se zvětšuje i jeho pohybová energie.

4) Rychlost pohybu tělesa se neustále zvětšuje a těsně před dopadem je největší. V tomto místě má míč největší rychlost, a proto má i největší  pohybovou energii.Je však v nejnižším bodě svého pohybu-jeho vzdálenost od Země je nejmenší, proto v tomto místě má i nejmenší polohovou energii. 

5) Po dopadu na Zem míč zůstane v klidu stát, jeho rychlost je rovna  nule, tím pádem má i nulovou pohybovou energii.

Naskýtá se otázka:

na co se přeměnila energie pohybová, která těsně před dopadem byla největší?

Při dopadu míče na Zem se míč deformuje a zahřeje.

Každé těleso se skládá z částic.
Při deformaci – se částice  vůči sobě posunou - změní se polohová energie částic míče . 

Při zahřátí - nárazem přijmou částice energii, začnou se rychleji pohybovat- změní se pohybová  energie částic míče .

Při dopadu míče se jeho  pohybová energie přemění na vnitřní energii částic míče ( polohovou a pohybovou energii částic míče).

Zákon zachování energie:

V uzavřené soustavě se jedna energie přeměňuje v druhou,  přičemž jejich součet zůstává stejný

Vzorové příklady

Př.18  Jak vysoko odpálí golfista míček, letí-li počáteční rychlostí 65  EQ \F(m,s) ?

Tím, že golfista odpálí míček, dodá mu určitou pohybovou energii, kterou můžeme spočítat podle vzorce Wk=  EQ \F(m * v2;2) . Míček stoupá nahoru, přičemž jeho rychlost se zmenšuje a v nejvyšším bodě má hodnotu rovnou nule. V tomto místě má však největší výšku nad povrchem Země, má i největší polohovou energii, kterou můžeme vypočítat podle vzorce   Wp =     m * g * h.
Říkáme, že se pohybová energie míčku během pohybu směrem vzhůru přeměnila na polohovou energii.

Polohová energie míčku odpáleného do určité výšky se rovná pohybové energii míčku při odpalu.

                     Wp = Wk
     m * g * h =  EQ \F(m * v2;2)   / : m  (celou rovnici vydělíme hmotností m)

             g * h =  EQ \F(v2;2)   / : g
(celou rovnici vydělíme gravitační konstantou g)

              h =  EQ \F(v2;2 *g) 

(dostaneme upravený vzorec)

                 h =  EQ \F(652;2 *10) 

(dosadíme do vzorce)

              h = 211,25 m 
Míček by vyletěl do výše 211,25 m

Př.19.  Kdyby neopatrnému dělníkovi vypadl z kapsy šroubovák,  jakou rychlostí by dopadl na zem z výšky 90 m?

V osmém ročníku jsme brali pokus s kuličkou, kdy se pohybová energie měnila na polohovou (cesta vzhůru), či naopak polohová energie na pohybovou (cesta dolů)

Jinak řečeno:

Polohová energie tělesa umístěného v určité výšce se rovná pohybové energii tělesa těsně před dopadem

              Wp = Wk
     m * g * h =  EQ \F(m * v2;2)   / : m  
(celou rovnici vydělíme hmotností m)

             g * h =  EQ \F(v2;2)   / * 2
(celou rovnici vynásobíme 2 )
       2 * g * h = v2

(odmocníme )

    ( 2 * g * h    =   v

( upravený vzorec )
 

     ( 2 * 10 * 90 = v

(dosadíme do vzorce) 
                       v = 42,4  EQ \F(m;s) 
Šroubovák by dopadl rychlostí 42,4  EQ \F(m;s) 
A něco na opakování:
Převody:
108  EQ \F(km;h)   = 30  EQ \F(m;s) 
(108  EQ \F(km;h)  : 3,6   = 30  EQ \F(m;s) )




17  EQ \F(g;cm3) = 17 000  EQ \F(kg;m3) 
(17  EQ \F(g;cm3)  * 1000 = 17 000  EQ \F(kg;m3) )




1,3 hodin = 4680 s  



2,4 m3 = 2 400 litrů



256 m2 = 0,0256 hektarů
